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Naše Mladina!
V časi 30. obletnice 
SKOJ-a se vključuj 
na vseh področjih za 
višjo produktivnost 
dela

Bolj kot kdaj hoti se zavedamo, da 
je izgradnja socializma pri nas stvar
nost, o mi in naše delo - njen garant!

Delovni kolektiv tovarne »Celuloza« na 
Vidmu ob Savi se je polnoštevilno zbral 
dne 9. septembra na protestnem zborova
nju na note vlade Sovjetske zveze. Po za
ključku tega zborovanja je bito poslano 
Centralnemu komitetu KPJ sledeče pismo:

Centralnemu komitetu KPJ, Beograd.
Zbrani na masovnem protestnem zboro

vanju delavci in uslužbenci tovarne »Ce
luloza« Videm ob Savi se ogorčeni zgra
žamo nad klevetniško vsebino in zastra- 
hovalnim tonom zadnjih not vlade Sovjet
ske zveze.

Ob tej priliki poudarjamo, da je Sovjet
ska zveza kot prva zemlja socializma po
menila za nas vedno in povsod svetel 
vzgled, saj smo se na njenih primerih in 
praksi tudi sami učili vladati državo in 
proizvodnjo, ob doslednem sprovajanju li
nije marksizma-leninizma v naših speci
fičnih pogojih. Bili smo vedno prepričani, 
da je izgradnja socializma v naši domo
vini ne samo naš cilj in želja, temveč tudi 
iskrena želja bratske Sovjetske zveze in 
ostalih ljudsko-demokratičnih držav. Toda 
žal smo morali priti do spoznanja, da so 
njihovi cilji daleč od bratske pomoči na 
bazi enakopravnosti v sodelovanju med 
socialističnimi državami. Hoteli so nas 
celo prepričati, da je izgradnja socializma 
v naši domovini nemogoča. Pri tem doka
zovanju so pa na čelu s Sovjetsko zvezo 
padali vse globlje 'in globlje v blato ne
resnice in obrekovanja. Posluževali so se 
z vsakim dnem podlejših metod, zasnova
nih na raznih gospodarskih sabotažah, kr
šenju pogodb, zavlačevanju izpolnjevanja 
obvez, obmejnih incidentih, zastraševanju 
itd. Vsi ti njihovi »dokazu« so nam vsem 
zelo dobro znani, saj smo mi imeli pri
mere, kakor na primer:

1. Gradnja kotlovnice pri nas bi morala 
biti končana po pogodbi s CSR v mescu 
januarju 1949. Njihovi monterji, ki so nas 
stali ogromne vsote denarja, so čakali za
man na potrebni material, ki je prihajal 
tako neredno, da je bil rok izvršitve mon
taže prekoračen za 100%. Samo škoda na 
izplačilu dnevnic njihovim štirim monter
jem znaša za prekoračeni čas montaže 
354.000 din, da osnovnih plač niti ne. ra
čunamo. Najbolj žalostno je dejstvo, da 
kljub 100%-nemu prekoračenju dobavnega 
roka delo, ki je stalo našo državo milijon
ske vsote, še danes ni izvršeno, ker je 
vlada CSR v mescu juniju 1.1. brez vsa
kega vzroka odpoklicala svoje monterje, 
kljub temu, da so ti pri odhodu izjavili, 
da bi zelo radi ostali pri nas in dokončali 
delo.

2. Po pogodbi z Madžarsko bi morali v 
letu 1947 prejeti transformator, s katerim 
bi odstranili zastoje v kotlovnici ter omo
gočili nemoteno obratovanje podjetja. Tudi 
Madžarska se ni držala dobavnega roka, 
ker smo transformator prejeli šele v drugi 
polovici leta 1948. A to ni vse! Naši stro
kovnjaki so na transformatorju takoj opa

zili napako, a pri natančnejšem pregledu 
je bila ugotovljena groba sabotaža v tem, 
da ogromna količina transformatorskega 
olja ni odgovarjala ter se niti ni moglo 
ugotoviti, kakšno olje je sploh to bilo. Dej
stvo je le, da ako bi ta transformator sta
vili v pogon, bi sigurno zgorel.

3. Poleg tega smo imeli potom naše Ge
neralne direkcije vrsto pogodb z Madžar
sko za nabavo raznih merilnih instrumen
tov za paro in električno energijo, kislino- 
odporne črpalke za vzdrževanje pogona 
itd. Zaman smo čakali. Kajti kljub vsem 
pogodbam do danes tega nismo prejeli.

Mi k vsemu temu tudi dobro vemo. da 
to niso osamljeni primeri, saj' so države 
ljudske demokracije že pred objavo zlo
glasne resolucije na razne načine zavla
čevale izpolnjevanje obvez in pogodb z na
šo državo ter vse bolj in bolj prehajale iz 
prikrite v odkrito sabotažo. Zakaj vse to, 
smo se nekoč spraševali. Danes nam je pa 
popolnoma jasno, da so se pod krinko brat
ske partijske kritike skrivale vse druge 
nakane, komunistom nesvojstvene.

Ko jih vsa klevetniška gonja ni privedla 
do zaželjenega Cilja, so se končno po vseh 
poizkusih revizije znanosti marksizma-le
ninizma znašli na poti kontrarevolucionar- 
jev. Mešetarjenje s svobodo koroških Slo
vencev, sporazumevanj e in za Sovjetsko 
zvezo uspešna kupčija z imperialisti na 
račun naše male socialistične države nam 
je docela odprla oči. Zaradi vsega tega se 
še bolj zgražamo nad vsebino zadnjih not 
vlade Sovjetske zveze, s katerimi je ho
tela prevaliti svojo krivico pred medna
rodnim delavskim gibanjem na nas. Mi 
vemo, kje je resnica. In ona, čeprav težko, 
polagoma, a vendar uspešno pronica med 
svobodoljubno in napredno človeštvo vse
ga sveta. Nas pa vzpodbuja in še čvrsteje 
strnjuje okrog svojega državnega in par
tijskega vodstva na čelu s tovarišem Titom 
v izgradnji boljšega doma za vse nas, ta
kega doma, kjer ne bo izkoriščanja člo
veka po človeku. Bolj kot kdaj koli se 
danes zavedamo, da je resnica močnejša 
od vseh mogočih -in nemogočih klevet, pod
losti in groženj. Da je izgradnja socializma 
pri nas stvarnost, a mi in naše delo —■ 
njen garant!

Z neprestanim dviganjem produktivnosti 
dela in razvijanjem socialističnega tekmo
vanja bomo tudi v bodoče vlagali vse svoje 
sile za izpolnitev planskih nalog. Močno 
se zavedamo, da je to najbolj jasen od
govor na vso zastraševalno klevetniško go
njo in največji udarec za vse sovražnike 
naše mlade socialistične domovine.

Naj živi naše delovno ljudstvo, kolek
tivni borec za izgradnjo socializma v naši 
domovini!

Naj živi naš herojski CK KPJ na čelu 
s tovarišem Titom, pabomikom vseh zmag 
in uspehov v izgradnji socializma pri nas!

Delovni kolektiv tovarne »Celuloza«, 
Videm ob Savi.

II. krška dvakrat udarna HDB 
„Jožeta Potrča" na gradnji avtoceste 

„Bratstva • enotnosti"
Šolsko vrvenje je utihnilo in dijaki kr

škega okraja, ki obiskujejo gimnazijo v 
Brežicah, Krškem, Sevnici in Senovem, so 
se vključili v delovno brigado, katera je 
skupaj z ostalimi srednješolskimi briga
dami Slovenije krenila na gradnjo avto
ceste Beograd—Zagreb. Tako je večina 
srednješolske mladine našega okraja ko
ristno izkoristila počitnice pri udarniškem 
prostovoljnem delu na največjem gradili- 
Sču Titove petletke v naši domovini — na 
avtostradi.

Ta največja delovna akcija jugoslovan
ske mladine po osvoboditvi ni samo ko
vačnica bratstva in enotnosti jugoslovan
skih narodov, temveč je tudi naš najboljši 
odgovor nesramnim in lažnjivim obreko
valcem iz vrst informbiroja. Vsak -kubik 
zemlje, ki je vgrajen v nasip, vsaka kom
pozicija vagonetov. vsak kvadratni meter 
cestišča, ki je predčasno in pred rokom 
gotov, so dokaz, da junaška Titova mladina, 
ki stopa po svetlih tradicijah SKOJ-a, 
prezira podle klevetnike, katerih cilj je, 
odvrniti jugoslovanske narode od svoje

Partije in tovariša Tita, ki nas vodita v 
boljšo in svetlejšo bodočnost.

Raven, bel trak, ki poteka čez bogato 
slavonsko ravnino, je tista vez, ki bo zbli
žala mesto in vas, delavca s kmetom in ki 
bo omogočila cenejši in hitrejši prevoz.

Takšne misli in občutki so prevevali 
srca brigadirjev II. krške brigade, ki je v 
začetku julija prispela v eno izmed naj
večjih mladinskih taborišč na IV. sekciji 
avtoceste pri Županji.

Ker je bilo v taborišču trenutno pomanj
kanje prostora, smo se namestili poleg V. 
asfalterške specialne brigade, katera je 
imela najboljšo barako v 9. taborišču, ki se 
imenuje »Bratstvo-jedinstvo«. Ko je ko
mandant brigade, Črnogorec tov. Petrovič, 
videl, kako je z našo brigado, nam je pre
pustil svojo barako, a s svojimi asfalterci 
se je namestil na manjšem prostoru, v 
mnogo slabši baraki. Tiste dni je bilo ne
koliko deževno vreme. Zato je jasno, da 
smo bili mi na boljšem kot V. specialna, 
pri kateri je streha barake prepuščala de
ževnico. Kmalu sem zvedel, kdo so ti po
žrtvovalni brigadirji V. asfalterske briga
de. Bili so člani in kandidati Partije, kajti 
to brigado tvorijo sami komunisti. Njihov 
komandant je dejal: »Kljub temu, da de
lamo ob vsakem vremenu in ob vsakih 
pogojih, pri katerih prekoračujemo normo 
za 300 do 400%, smo ravno mi komunisti 
dolžni, da prepustimo svojo barako vaši 
brigadi, katera je bila na dolgi vožnji in 
v kateri imate mladino, ki potrebuje do
ber prostor za počitek.« Da. komunisti iz 
V. specialne brigade so bili vzor pri delu 
in v dejanjih. Zato so v njihovi brigadi 
postali vsi udarniki, od komandanta pa do 
kurirja.

Takoj naslednji dan smo dobiti dvajset- 
dnevno delovno nalogo. Štab brigade je 
izdelal podrobni načrt za vsako četo in sle
hernega brigadirja. Vsak brigadir je vedel, 
koliko mora narediti sleherni dan, da bo 
plan pravočasno in predčasno izpolnjen. Na 
briga dni konferenci smo sprejeli obveznost, 
da zvišamo postavljeno nalogo od 6940 na 
7500 kub. m. Začela se je borba. Četa je 
tekmovala s četo, trojka s- trojko, brigadir 
z brigadirjem. Uspehe dela je najbolj na
zorno prikazoval grafikon izpolnitve plana 
in grafikon o prehodni brigadni zastavici. 
Brigada je s pesmijo odšla na delo ter z 
vzklikanjem in velikim navdušenjem vra
čala z dela. Vsako jutro so bili ob dvigu 
zastave in čitanju dnevnega povelja pohva
ljeni najboljši mladinci, a najboljša četa je 
prejela dnevno prehodno zastavico štaba 
brigade, katero je nosil najboljši brigadir

brigade. Ves čas dela je pokazala najbolj
še uspehe druga četa pod vodstvom koman
dirja tov. Galiča, ki je 12 krat osvojila za
stavico. Neizmerni polet, izražen z doseže
nimi in preseženimi normami, je bil naj
boljši dokaz zavesti naše mladine. Na na
sipu je zaklical tov. Zvone, najboljši bri
gadir II. čete: »Hočemo tovariši!« Od
govoril mu je bučen odziv: »Hočemo za 
Partijo, za Tita, za narod! Naprej, Hur- 
raaa!!!« S takšnimi borbenimi gesli smo 
izpolnjevali in prekoračevali dnevne nor
me za 10, 54, 93 in 128%. Poleg dela smo 
posvetili veliko pažnjo ideološko-politične- 
mu, kulturno-prosvetnemu, fizkultumemu 
in pred vojaškemu delu. Ogledali smo si 4 
kinopredstave, 3 kultumo-prosvetne prire
ditve, mladinsko prvenstvo FLRJ v odboj
ki itd. Poleg tega smo imeli brigadne sien- 
čase, nastop brigadnega pevskega zbora, ki 
je pridno vadil, ure predvojaške vzgoje, ša
hovske turnirje, igre v odbojki in košarki, 
a poleg tega je celotna brigada vadila za 
sekcij ski fizkultumi zlet, na katerega smo 
polagali veliko pažnjo. Tako je naša bri
gada postala najboljša v fizkulturi na IV. 
sekciji. Ob zaključku zleta so naši nadar
jeni fizkulturniki prejeli 4 diplome.

Tako je potekajo naše brigadno življe
nje, v delu, razvedrilu in vzgoji. 10. avgu
sta je brigada končala z delom. Ko je na
ložila poslednjo kompozicijo, je za »fi- 
nish« lokomotiva slavnostno zapiskala in 
okrašena kompozicija je odpeljala. Za lepe 
uspehe, katere smo dosegli, je bila naša 
brigada najprej pohvaljena z diplomo, a 
nato je dobila naziv 2-krat udarne briga
de. Saj smo prekopali in prevozili mesto 
6940 kub. m. zemlje 8716 kub. m.

K velikemu uspehu so brez dvoma pri- 
j pomogli najboljši brigadirji — udarniki, 

katerih je imela naša brigada 14; 44 mla
dincev in mladink pa je prejelo pohvalne 
diplome.

S težkim srcem so brigadirji II. krške 
2krat udarne brigade »Jožeta Potrča« od
hajali iz Županje, od cestnega nadvožnja- 
ka in spl-oh od vseh ostalih brigad bratskih 
jugoslovanskih narodov, s katerimi smo 
imeli prisrčne in prijateljske odnose. Ob 
odhodu na svoje domove smo brigadirji 
II. krške MDB obljubili, da se bomo v pri
hodnjem letu ravno tako polnoštevilno ude
ležili katere koli gradnje v naši socialistični 
domovini, da bomo s tem dokazali vsem 
onim, ka-terim zavist in nevoščljivost po 
naši svobodi in neodvisnosti razburja živ
ce, da smo trdno strnjeni okoli naše Par
tije in tov. Tita kot eden sam borec.

L. B.

Brigade senovških rudarjev 
tudi tekmujejo

Preteklo nedeljo 4. t. m. so se medbri- 
gadnemu tekmovanju za dosego čimvečje 
storilnosti pri delu priključili tudi rudarji 
na premogovniku Senovo. Prvotno je bila 
za nedeljsko tekmovanje določena ena bri
gada, toda ostali rudarji niso vzdržali, da 
bi samo opazovali napore peščice mož, am
pak so se pridružili njih podvigu ter or
ganizirali dodatno še dve novi brigadi.

Zadnje dni pred nedeljo je bilo življe
nje v jami kakor tudi zunaj jame zelo raz
gibano. Rudarji — izbrani v pozamezne 
brigade -— so se tiho pripravljali na ne
deljski podvig. Težko je bilo dobiti od njih 
kakršnih koli izjav. Pri skupnem posveto
vanju vseh brigadirjev v petek, t. j. 2 dni 
pred tekmovanjem, so skupno s tehničnim 
vodstvom predelali organizacijo nedeljske
ga dela in izdelali podrobni načrt, kako naj 
bi potekalo nedeljsko delo samo. Bojazen 
večine brigadirjev je bila, da bode tekmo
vanje ovirano zaradi izvoza. Izvozne poti 
so namreč zelo dolge ter imajo kot take 
sorazmerno malo zmogljivost, t. j. zmoglji
vost normalne proizvodnje. Tozadevno je 
brigadirje potolažil tov. inženir, češ da gle
de izvoza ne sme biti nobene bojazni in naj 
bo njih skrb izključno le delo na delovi
ščih dočim bo prevzeto skrb za redni iz
voz tehnično vodstvo. Ob zaključku po
svetovanja pa je le prišel eden od vodij 
brigad na dan z besedo, katero so imeli v 
mislih prav vsi brigadirji: »Bomo videli, 
kako ae bomo odrezali v primeri s trbo

veljskimi. zagorskimi in hrastniškimi ru
darji- Skoda, da se ne moremo pomeriti 
s Trboveljčani, kajti oni tekmujejo na me
haniziranih -širokih čelih, dočim pa mi na 
polmehaniziranih prečnih odkopih, koder 
ne moremo doseči enakega učinka!«

Nedeljski podvig pa ni bila izključno 
stvar jamskega obrata, ampak so se rudar
jem priključili tudi uslužbenci in se pri
praviti, da bodo v nedeljo pomagali ko
der bo potrebno. V nedeljo je morala po
polnoma normalno obratovati separacija, 
kajti vsak zastoj pri separiranju premoga 
ter odvozu na postajo, bi imel za posledico 
ovirano delo brigad na deloviščih. In rav
no skrb za slednje so prevzeli uslužbenci!

V nedeljo zjutraj ob pol šesti uri se je 
podala v jamo brigada pod vodstvom jam. 
nadzornika tov. Štravsa Ciri-lia; člani bri
gade so bili: Češ ek Martin, Jazbec Karl in 
Les Alojz. Brigada se je lotila dela na 
prečnem odkopu v zapadnem polju jam
skega oddelka Zakov. Delo na delovišču sa
mem je potekalo povsem normalno. Lo
pate so pele svojo pesem polnih osem ur 
in posamezne kitice so ločili kratki od
mori. ko je bito potrebno odpeljati pol
nega vozička »bulica« ter se vrniti s praz
nim in z dvema nekoliko daljšima odmoro
ma po odstrelitvi delovišča. Tudi po od
strelitvi delovišča si brigadirji niso dovoliti 
daljšega odmora, ampak so nadaljevati z 
delom, čeprav je bilo delovišče še zadim
ljeno. Jamske lokomotive so nenehno od-
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vazale polne vozičke ter dovažale prazne. 
Pričakovalo se je, da bo brigada nako
pala in naložila 70 do 80 vozičkov premo
ga. Toda proti vsemu pričakovanju je bilo 
ob zaključku dnine to je ob 14. uri na
loženih 90 vagončkov premoga, kar znaša 
117 ton. S tem je tov. Štravs postavil prvi 
rekord na senovškem premogovniku, kajti 
v osmih urah sta nakopala s tov. Češkom 
vsak po 58.5 ton premoga, katerega sta 
ostala dva brigadirja naložila ob pomoči 
kopačev. Če upoštevamo vsa kopaška dela 
kopanje premoga, tesarbo (postavili so 6 
kbm. lesa) z zavarovanjem stroja s kraj
niki, nakladanje premoga in odvoz do bliž
njega izogibališča, je dosegla brigada sto
rilnost 29,5 tone rovnega premoga na po
sameznega brigadirja. Ob prihodu brigade 
iz jame, je tov. Štravs izjavil, da so vsi bri
gadirji (štirje) zadovoljni nad doseženim 
uspehom in se zahvalil tehničnemu vod
stvu, katero je sodelovalo pri izvozu, da je 
isti potekel nemoteno.

V času, ko se je brigada tov. Štravsa bo
rila za napolnitev zadnjih vozičkov, sta se 
že odpravljali v jamo novi brigadi, ki sta 
začeli delo ob 14. uri. Prvo brigado sta vo
dila tov. Kozinc Karl in Člžmek ter je 
štela skupno 6 mož; delala je v jami v jam. 
oddelku Reštanj v polju D, in to na dveh 
prečnih odkopih. Drugo brigado pa sta vo
dila tov. Novak Alojz in Zupančič Anton; 
skupno je bilo 7 mož in so delali v jam. 
oddelku Reštanj v polju A, in sicer na treh 
deloviščih.

Obe brigadi sta vložili vse sile. da se 
čim bolj približata dopoldanskemu uspe
hu sotovarišev. Delovni pogoji v oddelku 
Reštanj so bili nekoliko slabši m to zaradi 
izvoza po daljših etažnih progah. Obe bri

gadi sta vozili nakopani premog vsaka v 
svoj presipni jašek, iz katerih je bilo po
trebno premog natovarjati v večje jamske 
vozičke in iste nato dvigati po enotirnem 
vpadniku dolžine 120 m. Delo v obeh bri
gadah je potekalo celo izmeno nemoteno 
ter so bila delovišča stalno pod kontrolo 
inženirja in ostalih jamskih nadzornikov. 
Izvoz premoga pa niti za trenutek ni za
tajil in tega je stalno nadzoroval sam di
rektor premogovnika.

In uspeh napornega dela tudi na popol
danski izmeni ni izostal. Brigada tov. Ko
zinca in Čižmeka je producirala 213 ton 
premoga; dosežena storilnost na kopača 
znaša 56,2 tone rovnega premoga, na po
sameznega brigadirja pa 23,7 tone. Brigada 
tov. Novaka in Zupančiča pa je nakopala 
in izvozila 276 ton premoga in dosegla sto
rilnost 60,3 tone na kopača oziroma 30,5 
tone na posameznega brigadirja.

Po prihodu iz jame so se zbrali na obra
tu vsi brigadirji, ostali rudarji, člani upra
ve premogovnika in člani upravnega od
bora sind. podružnice ter proslavili praz
nik kolektiva senovških rudarjev. Briga
dirji so ugotavljali, da današnje tekmova
nje ni bilo zadnje, ampak jim je šele pri
kazalo ter jih podučilo, kako se lotiti in vo
diti delo v prihodnjih tekmovanjih. Eno
glasna želja vseh brigadirjev, kateri so 
ta dan tekmovali je bila, še tekom tekoče
ga meseca povabiti v senovško jamo bri
gadi tov. Sirotanoviča in tov. Petka, ka
teri so do sedaj dosegli še večje uspehe!

Z današnjim uspehom so senovški ru
darji pokazali ter potrdili, da so eden naj
boljših kolektivov v-državi in da neomaj
no stopajo v prvih vrstah borcev za so
cializem! P. B.

S takimi uspehi je delavski razred sposoben 
preobraziti celotno gospodarsko življenje

Od 24. julija, ko je Alija Sirotanovič iz
kopal v eni izmeni 152 ton premoga, je 
minilo pičlih 45 dni. Čeprav je ta čas kra
tek. so vendar že zabeležene mnoge nove, 
velike zmage ne samo rudarjev, temveč 
tudi delavcev ostalih panog našega gospo
darstva. Dejstvo, da se tekmovanje za vi
soko produktivnost dela z vsakim dnem 
bolj širi, dokazuje, da to tekmovanje ni 
ne slučajni pojav — dirkanje poedincev 
pred ostalimi — temveč da lahko postane 
stalna metoda dela naših delavcev, samo 
če se od začetka pravilno organizira. To 
lahko postane prav zaradi tega, ker je 
izraz visoke politične zavesti in delovnega 
heroizma naših delovnih ljudi, ki vedo. da 
delajo za sebe. da s svojim delom postav
ljajo temelje novi, višji organizaciji dela, 
ki bo omogočila mnogo večjo proizvodnjo 
materialnih dobrin za delovne ljudi so
cialistične Jugoslavije.

V tem tekmovanju dosegajo naši ru
darji in drugi delavci take rezultate, ka
kršne do sedaj še niso nikoli dosegali. 
Mnogi od njih izvrše po več norm dnevno. 
Kako veliki so uspehi, katere danes do
segajo naši delovni ljudje, v prvi vrsti ru
darji pokaže najbolj primerjava teh uspe
hov z uspehi sovjetskih rudarjev. Pri tem 
se moramo ozirati na dejstvo, da naši ru
darji visoko dvigajo produktivnost dela že 
v tretjem letu prve petletke, komaj štiri 
leta po osvoboditvi ,— medtem ko je Sta- 
hanov svoj prvi rekord v izkopavanju 
premoga dosegel 17 let po Oktobrski re
voluciji.

Pregled sovjetskih rekordov v kopanju 
premoga:
Aleksej Stahanov 1. rekord (1.1935)
Mirov Djukanov 
Koncedalov
Aleksej Stahanov (2. rekord)
Aleksej Stahanov (3. rekord)
-Aleksander Tjurenkov 
Ivan Skerbinskov

102 t 
115 t 
125 t 
175 t 
227 t 
669 t 
720 t

V brigadi Antona Zagorška je delalo 13 
ljudi. Sleherni je izkopal v eni izmeni po
vprečno 66,3 tone premoga. Norma pa je 
bila 6,5 tone. Iz rudnika se je tekmovanje 
za visoko produktivnost dela hitro raz
širilo na gradbeno, kovinsko, tekstilno ter 
lesno industrijo in vedno bolj se širi na 
druge panoge gospodarstva.

Tudi tukaj delavci visoko presegajo nor
me in dosegajo rekordno proizvodnjo. Dne 
2. septembra je zidar Josin Balažek v 8 
urah sezidal 49,10 kbm zidu, a samo dan 
pozneje ga je prehitel mladinec Jovan Ge- 
meri. V osmih urah je sezidal 53,84 kbm 
zidu in s tem potolkel vse dosedanje re
korde zidanja v naši državi. V železarni 
Zenica je Ahmed Čurič s svojo brigado 
napolnil martinovo peč v 15 minutah; nor
ma za polnjenje peči je 3 ure. Livar Ra
zinger je v železarni Štore s svojo brigado 
napolnil martinovo peč, pri kateri je nor
ma 3 in pol ure, v 57 minutah.

Zahvaljujoč temu velikemu tekmovanju 
se je proizvodnja v nekaterih naših rud
nikih in tovarnah že znatno povečala. Pro
izvodnjo v jami »Orasi« v Kaknju so po
večali za 89%. V vsem rudniku Breza za 
25%, a v vseh rudnikih istrskega premo
govnega bazena se dnevni plan presega. 
Samo v sedemdnevnem tekmovanju livar
jev se je proizvodnja v livarni zavoda 
»Aleksander Rankovič« povečala za čez 
25%.

Tekmovanje za visoko produktivnost de
la, ki so ga sprožili rudarji, je torej dalo 
že velike rezultate. Odvisno je sedaj od 
uprav podjetij, partijskih in sindikalnih 
organizacij, da vsestransko spodbude pri
pravljenost, visoko politično zavest in po
let naših delovnih ljudi za nadaljnje raz
širjenje tekmovanja na vsa naša podjetja, 
da ga pretvorijo v gibanje naših delavcev 
za visoko produktivnost dela. da bi naš 
prvi petletni plan uresničili pred rokom.

ftaši ohm-mm Cafomast
Teden „Matere in otroka41 25. septembra do 3. oktobra

Velike priprave za proslavo Tedna ma- 
iere in otroka širom nove socialistične Ju
goslavije so razgibale tudi naše odbore 
AFŽ, ki se kaj pridno pripravljajo nanj. 
Po celem okraju tekmujejo žene, kako 
bodo lepše in koristneje proslavile ta te
den, posvečen materi .in otroku. Skrb naše 
socialistične domovine in Partije za otroke 
je ogromna, zato tudi naše žene z vsemi 
močmi pomagajo pri tej veliki stvari.

V počastitev Tedna je bil otvorjen po
poln DID na Vidmu in otroško igrišče-v 
Krškem, urejujejo se tudi igrišča v Bre
žicah, Senovem in Sevnici. Okrajna zaščita 
mater in otrok je otvorila stalne mesečne 
posvetovalnice v Sevnici, Boštanju, na 
Raki, Bregah, Blanci, Dobovi. Veliki Do
lini in v Sv. Petru ter Artičah.

Zdravniki in medicinske sestre bodp v 
Tednu predavali o negi in zaščiti dojenčka: 
dr. Bogataj v Krškem in na Vidmu, dr. 
Glušič v Brežicah 'in Dobovi, dr. Kunej v 
Sv. Petru pod Sv. gorami, dr. Vilemek na 
Bizeljskem, dr. Murgelj na Senovem in v 
Rajhenburgu, dr. Turk pa v Sevnici in 
Boštanju. Dan in ura predavanja se bosta 
določila sporazumno s krajevnimi množič
nimi organizacijami. Eno tako predavanje 
je že obdržala tov. Šerbečeva v Kostanje
vici. Nadalje bodo v tem tednu po 6 ur 
trajajoči tečaji o negi žene in dojenčka, 
in sicer: na Čatežu, kjer ga bo vodila 
medicinska sestra Pučko, v Sv. Petru se
stra Remic, na Studencu sestra Stojs, na 
Raki in Bregah pa zaščitna sestra Šerbec. 
Čas in kraj tečajev, katerih naj se udeleži 
čim več žena in deklet, posebno mladih 
mater, bo obja-vljen na lcrajevno običajen 
način. Zdravstveni odsek poziva vse ma
sovne organizacije, posebej pa okolišne od
bore AFŽ, da zainteresirajo čim širši krog 
svojih članic za obisk teh tečajev.

Tudi naše pionirske organizacije na šo
lah se s svojimi voditelji prav pridno pri
pravljajo na ta »svoj teden«. Pionirji vedo, 
da jim naša država in Partija posvečata 
največjo materinsko skrb. da jim nudita 
največje možnosti zdravja, telesne okre
pitve in izobrazbe, zato bodo v Tednu ma
ter in otrok na vseh šolah predavanja, 
proslave in izleti. Prav tako bodo odprte 
po šolah mlečne kuhinje, kjer bodo letos 
kakor lani bolehni in oddaljeni otroci do
bivali mlečno hrano.

Odsek za socialno skrbstvo pri OLO 
Krško bo nagradil nekaj mater s številnimi 
družinami, matere, katerih sinovi so padli 
v partizanih ter vestne otroške negovalke. 
Od 15. do 20. septembra se bodo po celem 
okraju vršile sektorske konference članic 
AFŽ, socialno zdravstvenih svetov. RK, 
babic in zastopnikov množičnih organizacij. 
Vabimo vse. da se teh konferenc, na ka
terih bomo obravnavali važna aktualna

TEKMUJMO
v pripravah

za teden

„Matere in otroka"

vprašanja zaščite in vzgoje mater in otrok, 
v čim večjem številu udeleže.

Pozivamo vse odbore AFŽ, da čim več 
in čim bolj tekmujejo v pripravah za »Te
den matere in otroka«. O tekmovanju bo
mo podrobno poročali.

Okrajni odbor AFŽ.

Brigada ljubljanskih 
prosta ©llcav v 

premogovniku Senovo
Koncem meseca avgusta je prispela v 

premogovnik Senovo brigada^ sestavljena 
iz prostovoljcev iz Ljubljane. Člani brigade 
so iz različnih poklicev in predstavljajo 
skupino onih požrtvovalnih Ljubljančanov, 
kateri so uvideli nujnost potrebe preskr
beti mesto s kurjavo. Odločile so se, da 
gredo za dobo dveh odnosno štirih mese
cev na delo v rudnike, kjer bodo za se
be in za ostale someščane nakopali dra
gocenega »črnega kamna« in se tako pri
pravili za hladne zimske dni.

V premogovniku so z radostjo sprejeli 
vest o brigadi; uprava rudnika je bi
la zadovoljna, ker bo prejela nove delovne 
sile, rudarjem samim pa je bilo po volji, 
da se bodo z novimi brigadirji pomnožile 
njih vrste in da bodo tako dobili novih 
sotovarišev, pa čeprav bodo več zaposleni 
pri ostalih postranskih jamskih delih, kot 
pa pri kopanju premoga. Ker v Senovem 
samem ni bilo primernega prostora za na
mestitev brigade, je uprava uredila v so
glasju z OLO Krško zelo udobno biva
lišče v Krškem.

Čeprav je ljubljanska brigada prispela 
z vlakom v Krško na delovni dan, jo je 
na postaji sprejela rudniška godba, dobro
došlico pa jim je želel zastopnik direktor
ja rudnika.

Brigada šteje skupno 57 članov, od ka
terih je 5 tovarišic. Naloga slednjih je, da 
skupno z rudniškimi kuharicami skrbe za 
lačne želodce brigadirjev ter za splošno či
stočo v bivališču. Brigadirji so imeli dva 
dni časa, da so se kar najoblj udobno raz
mestili ter ogledali mesto z okolico.

Uprava rudnika je polagala na novodo- 
šle vso pažnjo ter poskrbela, da “še bodo 
ugodno prilagodili novim prilikam, — kljub 
napornemu delu, ki ga bodo vršili v jami.

Dan pred odhodom na delo je imela bri
gada skupni posvet. Ob tej priliki je briga
dirje pozdravil v imenu jamskega delav
stva rudniški inženir ter jim prikazal iz- 
gled rudnika — v glavnem jame, delo v 
rudniku ter življenje rudarja pod zemljo 
in izven jame. Omenil je polet senovških 
rudarjev, s katerim so se uvrstili med naj
boljše kolektive v državi. Ob zaključku 
pa je dal brigadirjem navodila, kako je 
potrebno postopati v pogledu varnosti pri 
jamskem delu ter poudaril strogo disci
plino, ki velja za slehernega rudarja.

Nato so .se razdelili brigadirji na tri gru
pe, kajti v jami bodo delali menjaje se na 
vseh treh izmenah. Ob zaključku posveto
vanja je eden od brigadirjev predlagal, 
naj bi njih brigada napovedala tekmovanje 
ostalim tovrstnim brigadam. Predlog so 
vsi brigadirji odobravali in sklenili, naj bi 
se tekmovalo v naslednjih točkah:

1. Najboljša dosežena storilnost na moža.
2. Najboljša delovna disciplina in to pri 

delu kakor tudi v brigadi sami.
3. Najmanjše število obolenj.
4. Čistoča v brigadi..
5. Največje število opravljenih prosto

voljnih ur in pri tem opravljeni efekt dela.
6. Najboljši uspeh pri ideološki izgradnji

brigadirjev. p- B-

POPRAVEK * VPot v zadrugo
Nikolaj Masalov 801 1
Nikolaj Drnjev (1. 1948) 860 t

V brigadi Nikolaja. Drnjeva je delalo 9 
ljudi. Povprečni delovni učinek vsakega 
posameznika je bil 95,5 tone. medtem ko 
je bila norma 9,1 tone.

Pregled naših rekordov v kopanju pre-
moga
24. 7. Alija Sirotanovič (Breza) 152 t

29.7. Nikola Skobič (Breza) 166 t

17. 8. Ibrahim Trako (Kakanj) 270 t

17. 8. Risto Mijatovič (Kakanj) 354 t

18. 8. Djernal Ranovič (Kakanj) 442 t

19. 8. Ehten Skorič (Kakanj) 396 t

21. 8. Dušan Dimotijevič (senjski
rudnik) ■274 t

22. 3. Anton Bibič (Raša) 513 t

28. 8. Alojz Petek (Trbovlje) 517,9

4. 9. Anton Zagoršek (Trbovlje) 862 t

(Dodatek podlistka, ki je bil pomo
toma izpuščen med 16. in 17. številko 
»Našega dela« in ki bi moral biti objav
ljen v začetku podlistka »Pot v zadrugo« 
v št. 17.)
V oficirski šoli je bilo bolj strogo, toda 

tudi temu se je Tine privadil. Pridno se 
je učil in bil je vedno med prvimi. Po
sebno se je zanimal pri teoretičnem štu
diju za zadružništvo in politično ekonomi
jo. Le ta mu je omajala verske nazore in 
slutiti je začel novo resnico. Idealistični 
pojmi so se počasi razgubljali v njem in 
na njih mesto je prihajala materialistična 
teorija. Že prej je dvomil v »utelešenje 
duha« in bedasto se mu je zdelo vse to, 
toda za trdno si še ni bil na jasnem. Se
daj je začel razumevati smisel takšne sred
njeveške teorije mračnjaštva, ki jo upo

rabljajo sedaj, ko je že znanost dokazala 
ravno nasprotno, ki je povedala resnico in 
na tej'resnici sloni materialistična teorija. 
Razumevati je začel, da uporabljajo to 
teorijo mračnjaštva v špekulativne name
ne, v sebične namene, kar nam dogodki 
dnevno prikazujejo. Ni čuda, da so se po
lastili verskega čustvovanja nekoč primi
tivni ljudje, ki so bili podvrženi zakonom 
narave. Toda sedaj že s prostim očesom vi
diš, da je tukaj vse. kar te obdaja v med
sebojni povezanosti, v neprenehnem raz
voju in spremembi. Kljub temu metafizika, 
to je torija teh mračnjakov to zanika, to
rej hoče, da je belo črno. Toda njihova 
obramba je jalova in vedno bolj jalova in 
ne more veljati njihova teorija, ki uči o 
vsakem posameznem življenju kot o eni 
od sebe odvisni pojavi. Torej je drevo 
lahko po njihovem brez korenin, toda ko-

j renine ima. Tako je prišel Tine do novih 
odkritij, ki mu jih je pomagala razvoz- 
ljati kovačnica novih ljudi: Armija. V se
bi je čutil dihati novega človeka. Čutil je, 
da že stopa po novi poti, ki je prišla do 
izraza še bolj, ko ga je neki dan poklical 
k sebi kapetan Durovič in ga obvestil, da 
mora priti zvečer na sestanek. .. Velel mu 
je še napisati življenjepis in nato mu je 
velel oditi. Zvečer pa se je znašel v okra
šeni štabni sobi, med oficirji, podoficirji in 
mnogimi gojenci oficirske šole.

»Tovariši,« je spregovoril Durovič, »po
zdravljam vas kot komuniste in kandidate 
in predlagam dnevni red . ..«

Tine ni več, slišal in razumel ničesar, le 
nekaj čudnega ga je spreletavalo. .Ni več 
razumel nadaljnjega govora tovariša Du- 
roviča. On sedi med komunisti in posluša 
sekretarja celice. Zdi se mu, da sliši ne
kaj o sprejetju novega kandidata, toda še 
ni prišel k sebi. Ali je mogoče, da ga hoče 
Partija...

(Nadaljevanje je v 17. številki)

|
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Velika 
akcijja 
na Ravni 
gori
Dne 5. septembra 1949 je Zveza borcev 

Brežice organizirala prostovoljno gozdno 
delo na Ravni gori skupno z borci JA.

Že ob pol 6. uri zjutraj so se zbrali, za
vedni člani zveze borcev pred mestno ka
varno v Brežicah in čakali na razpored.

Ob 6. uri so pridrveli kamioni, ki so 40 
članov Zveze borcev odpeljali na postajo 
Brežice, 80 članov pa na Ravno goro, med 
njimi je bilo 70 članov iz JA.

Z borbeno pesmijo smo prispeli v ob
jem Ravne gore, katera nas je pozdravila 
s svojim svežim gorskim zrakom. Po krat
kem razporedu se je začel ognjevit napad, 
brnenje vlačilcev motornih žag, žvižganje 
sekir in žag; glasovi kamionov so delovni 
napad mogočno spremljali. Oči borcev so ;

ZAGREBŠKI
VELESEJEM

Na zagrebškem velesejmu, ki bo od 17. 
septembra do 2. oktobra, bo poleg izdelkov 
naše lahke in težke industrije, kjer bo 
prikazan ogromen napredek podjetij, ki so 
neposredno vključena v kapitalno izgra
ditev, s posebnim poudarkom prikazana 
naša lokalna industrija in obrt ter komu
nalna dejavnost.

Glavni namen razstave je, da vsemu 
ljudstvu nazorno prikaže prednost socia
lističnega gospodarstva pred kapitalistič
nim, da prikaže veliko skrb ljudske ob
lasti za zboljšanje življenjskih pogojev 
delovnemu ljudstvu.

Na tej razstavi bomo tudi lahko spoznali 
pravi pomen lokalne industrije in komu
nalne dejavnosti, ki s kvalitetnimi izdelki 
in izbiro asortimanov dopolnjujejo našo 
industrijsko proizvodnjo in ki z raznimi 
uslužnostnimi storitvami in drugimi deli 
oskrbuje potrošnike. Naša lokalna indu
strija in obrt uporablja za svoje izdelke 
material, ki ga težka industrija ne more 
več uporabiti, ob§nem pa pride do izraza 
izraba lokalnih surovinskih virov.

V posebnem paviljonu na Zrinjevcu pa 
bo razstava komunalne dejavnosti. Tu bo 
prikazan napredek v lokalnem prometu, 
graditev lokalnih cest. ureditev naselij, 
mest in vasi, gradnja novih objektov za 
zdravstvene, kulturne in fizkutturne usta

še iskrile, kot pred nekaj leti, ko so s pu
ško v roki jurišali na okupatorske posto
janke. Po 5 urnem napadu so borci izvo- 
jevali veliko delovno zmago in opravili na 
Ravni gori 400 delovnih ur, borci na po
staji v Brežicah 200 ur in naložili 15 va
gonov. •

Po skupnem kosilu, ki smo ga imeli .na 
Ravni gori. smo veseli in navdušeni nad 
doseženo zmago krenili s kamioni v Bre
žice. Tovariši borci so se ob tej priliki spo
minjali svojih nekdanjih partizanskih po
hodov in borb, kar jih je še posebej na
vdušilo, da smo z današnjim dnevom po
novno odgovorili vsem klevetnikom proti 
naši socialistični graditvi. Na koncu smo 
zapeli borbeno pesem »Hej brigade ...«

nove, gradnje otroških igrišč, Didov, otroč
jih jasli, predvsem pa novih sodobnih sta
novanj, vse, kar je nujno potrebno de
lovnemu človeku, ki bo še z večjo vnemo 
izvajal naše gospodarske naloge.

V tem paviljonu bo tudi prikazana grad
nja vzorne socialistične vasi, za primer bo 
Srednja vas nad Bohinjem. Prikazani bodo 
tudi že izgotovljeni stanovanjski bloki na 
Jesenicah, Kranju, Stmišču pri Ptuju, v 
Štorah, gradnja Nove Gorice itd.

Tudi oblačilna industrija in obrt bo pri
kazala revijo sodobnega oblačenja. Prika
zan bo napredek v preskrbi potrošnikov 
s potrebnimi oblačili in obutvijo za vse 
prilike, za delo, šport in razvedrilo in za 
svečane kulturne prireditve ali podobne 
prilike.

Obenem pa bo v obrtniških zbornicah v 
Zagrebu poslovala ljudska univerza, kjer 
s: bodo obrtniki iz vseh republik izmenja
vali izkušnje pri delu in se pogovorili o 
raznih novih izumih, racionalnejšem delu 
in tako razširili vsak svoje pridobitve po 
vsej državi.

Zagrebški velesejem in v njegovem o- 
kviru razstava lokalne industrije in ko
munalne dejavnosti bo velikega gospodar
skega in političnega pomena. Ker je naš 
okraj blizu Zagreba in imamo zelo ugodne 
železniške zveze, je prav. da si ga čim več 
ljudi ogleda, ker ob pogledu na dosežene 
uspehe in na svetlo perspektivo, ki jo 
imamo pred seboj, bomo spoznali vso res
nico o graditvi pravega socialističnega živ
ljenja in bistvo socializma samega, ki nudi 
delovnemu človeku vse, kar potrebuje za 
zdravo kulturno življenje.

Kako dvigniti hektarski donos
Vse do velikega švedskega prirodoslovca 

Linneja je vladal v rastlinstvu nered, kar 
se tiče znanosti. Šele Linne je razvrstil 
rastlinstvo in živalstvo v skupine. Vendar 
je še tudi Linne trdil, da je življenje stal
no in je vedno isto od časa. ko je posa
mezne vrste ustvaril bog.

Leta 1809 je ppofesor pariške univerze 
Lamarck izdal knjigo, v kateri je trdil, da 
jo življenje nestalno in razvojno, da je 
isto nastalo iz neživega sveta. Zaradi po
manjkanja dokazov s svojo teorijo ni uspel. 
Posebno se je pa postavil proti tej teoriji 
profesor pariške univerze Cuvier. L. 1859 
je izdal Darvin knjigo o nastanku vrst, v 
kateri je na podlagi izkopanin dokazal La
ni arckoVo teorijo za pravilno. Učil je samo 
to, kar je Lamarck že povedal, samo s to 
razliko, da je teorijo podkrepil z dokazi. 
S svojo knjigo je postavil temelj razvojni 
teoriji, ki jo je osvojil danes ves znanstve
ni svet. Darvin je trdil, da je vzrok raz
voja okolje in da v svetu vlada naravna 
selekcija ter da se v naravi bije boj za 
obstanek.

Nemec Weissman je hotel Darvinov nauk 
osporavati. Trdil je, da okolje ni vzrok raz
voja bitij, ampak da je dednost prenašana 
iz roda v rod, po zarodni celici. Ločil je 
dedno snov od telesne in postavil teorijo, 
da dedna snov ni odvisna od telesa in da 
telo ne more na dedno snov vplivati, pač 
pa da daje ista obliko telesu. To Weiss- 
manovo teorijo je izpolnil Amerikanec 
Mordab, ki je točno določil, da ima vsaka 
lastnost svojega zastopnika v staničnem 
jedru, ki se pred delitvijo stanice spremeni 
v niti imenovane hromozoni. Vsaka posa
mezna lastnost pa ima v hromozonu svo
jega zastopnika gen, katerih pa še ni nihče 
videl.

Čeh Gregorij Mendl je leta 1870 izdal 
knjigo, v kateri je postavil dedne zakone. 
Postavil je računska pravila za razvoj ded
ne snovi, katerih se poslužujejo danes se- 
menogojci in zoologi vsega znanstvenega 
sveta. Svoja računska pravila je postavil 
na podlagi poizkusov križanja dveh in treh 
lastnosti različnih vrst ter pri tem opazo
val nadaljnji razvoj dednosti.

Leta 1870 je začel z delom Rus Mičurin. 
Spočetka se je držal pri svojem delu nau
kov Lamarcka, pozneje je začel z odbiro po 
Darvinovi teoriji. Največ uspehov je imel 
s križanjem. Pri svojem delu je prišel do 
prepričanja, da ni vseeno od kod je cvetni 
prah, kajti imel je največ uspeha s cvetnim 
prahom od več dreves in z Zdravega ter 
dobro gojenega drevja. S tem je dokazal, 
da okolje vpliva na dednost in da dedna 
snov ni večna. Po Mičurinovi smrti 1933 
razvija njegovo teorijo dalje akademik Lis- 
senko. Ta je z dokazi potrdil, da se dedna 
snov zaradi okolja spreminja in da v ded
nih celicah med rastjo nastajajo kakovost
ne spremembe. Vsi našteti znanstveniki so 
s svojim znanjem in poizkusi pripomogli 
k današnjemu jasnemu gledanju v razvoju 
živih bitij.

Danes vemo:
1. Da je beljakovina kot nosilec življe

nja nastala iz ne žive snovi, in da se je 
iz beljakovine razvilo vse današnje rast
linsko in živalsko življenje.

2. Da se lastnosti vrst prenašajo iz roda 
v rod, po celičnih jedrih zarodnih celic, ki 
se pred delitvijo združujejo v niti. Vse to 
se vrši po gotovih računskih pravilih.

3. Da je z izboljšanjem okolja pri posa
meznih vrstah možno spremeniti dedno 
snov in da se na ta način izboljšana ded
na snov prenaša na potomstvo.

Nam kmetovalcem je posebno važno 
zadnje dejstvo, to je, da se z izboljšanjem 
okolja zboljša dedna snov in da se tako 
pridobljene in utrjene lastnosti prenašajo 
dalje na potomstvo. Na podlagi tega nau
ka bomo nudili rastlinam in živalim vse 
obtimalne pogoje razvoja. Pod temi pogoji 
bomo rastline in živali držali v prvi in 'drugi 

generaciji, da se bodo zaradi teh pogojev 
pridobljene lastnosti rastlin in živali usta
lile in da se bodo iste prenesle dalje.

Naša ljudska oblast postavlja na podlagi 
gornje teorije letošnji jesenski setvi prvič 
predvsem socialističnim gospodarstvom kot 
obvezo pomagati znanosti s praktičnimi deli 
pri razširitvi gornje teorije v široko pra
kso, kar bo služilo v korist delovnemu 
ljudstvu. Z uvedbo tako imenovanih se
menskih parcel morajo vsa socialistična 
gospodarstva obvezno po danih direktivah 
nuditi rastlinam vse optimalne pogoje za 
njih razvoj, pridobljene lastnosti rastlin v 
prvi in drugi generaciji pod istimi pogoji 
utrditi v dednost. Predvsem so sociali
stična gospodarstva pri jesenski setvi ob
vezno dolžna izvesti sledeče agrotehnične 
ukrepe v svrho nudenja optimalnih pogo
jev rastlin:

1. Za setev izprazniti njive prve dni sep
tembra.

2. Srednjetežko zemljo takoj po pospravi 
pridelkov plitvo ureorati na 4 do 8 cm glo
bine. Čim začne na brazdah kaliti plevel, 
je potrebno preorati na 18 do 20 cm glo
boko in paziti, da oranje izvršimo takrat, 
ko je zemlja toliko vlažna, da brazda lepo 
razpade. Lahko zemljo orjemo prav tako 
na 18 do 20 cm brez predhodnega oranja. 
Taljoj, ko se začnejo sušiti grebeni brazd, 
njivo prebranamo s srednjetežko brano. Po 
brananju navozimo na njivo dobro uležan 
hlevski gnoj (200 centov na ha), ga enako
merno raztrosimo ter podorjemo 4 do 6 cm 
globoko. Če preorjemo detelj išče, ni po
trebno gnojiti s hlevskim gnojem. Ob po
manjkanju hlevskega gnoja vzamemo 350 
kilogramov amonijevega sulfata na ha in 
tako v tem slučaju tretje oranje odpade 
Ko je hlevski gnoj podoran raztrosimo po 
brazdah 150 do 200 kg superfosfata, ki ga 
zabranamo s srednjetežko brano.

3. Za setev se uporablja na trierju oči
ščeno in razkuženo seme. Sejati je s se
jalnim strojem na 3 do 6 cm globoko. Raz
dalje med vrstami naj znašajo pri pšeni
cah tuje vrste (Ukrajinka, Prolifik. U-l in 
tako dalje) 22 cm. Domače vrste pšenice in 
ječmena vsejati normalno razdaljo 11 cm, 
ker te v redki setvi ne uspevajo dobro.

(Nadaljevanje sledi)

Pot v zadrugo
(Nadaljevanje)

Tine se je bližal Lipacu. Malo nerodno 
tou je postalo nehote je pričel hoditi po
časneje. Bosanke, lepa dekleta, ki so šle 
v smehu mimo njega, so ga začudeno po
gledovale. Najbrže so spoznale v njem 
brata iz kakšne sosednje republike, kate
rih obiski so bili redki razen takrat, ko 
se je še v bližini dvigalo mesto brigadir- 
jev. 2e je dosegel prve hiše, nekje se je 
shsal pasji lajež. Ustavil se je pred ve- 
hko hišo. Na njej je bil napis: Seljačka
radna zadruga »Bosna«. Vrata so se od
prla. Na pragu se je pojavil sam Jovo, 
•traven njega še starejši človek v opankih, 
vihajoc s;i velike zavihane brke. Jovo je 
planil k Tinetu in ga objel. Prijateljsko 
ga je poljubil na obe lici in mu stisnil ro
ko: »Brate moj ...«

Tudi starejši človek mu je ponudil roko. 
jovo mu ga je predstavil. Njegov oče je 
kt . lo.\ Predsednik obdelovalne zadruge.

si trije so odšli v prijaznem pogovoru v 
Poslopje, lepo belo hišo, ki je stala nasproti
iePId V-G' T° je bila hiša J°vota. Tudi tukaj 
™,r°Zlvel Prisrčen sprejem. Dve sestri in 

* s° mu stisnile roko. Posadili so ga na 
lia]i n P°2no do večera so prijazno čeb- 
snrnti rdo mo§°čem- Jovo je sedel na- 
P n „"id mu pridno dolival. Menili 
di ■ pJ‘lc*eb?u' ki se obeta, o zadrugi, 

o delu m Jovo je vmes povedal kakšno na
gajivo. To je bila niecn,,, „ , ■ „.
“ mu i= nasmehmiSSe^™* £ J™
ki v leda3 r pamfte,n „in Preudaren človek, K! gleda svoji bodočnosti nasm-nti 7 las 
mm pogledom. Oče od Jovot™ je ool 
nosno pripovedoval zgodovino zadruge ?ki

večje težave. Lansko jesen je zaslužila sa

mo njegova družina 120.000 din in nekatere 
celo več. Kruha je dovolj in masti ne 
manjka.

»Osemdeset hektarjev meri naša zemlja 
in na njej dela devet družin. Devet hišic, 
ki jih vidiš okrog sebe, to je ena sama dru
žina in vsem je enaka usoda. Bratsko ži
vimo in v nas veje samo ena misel: Delati 
čim več in čim boljše, da bodo naši de
lavci v mestu preskrbljeni. Najmanjši otrok 
pa osiveli starec vedo, da je naš cilj samo 
eden in to je, izgradnja industrije, izgrad
nja socializma v naši državi. Nekoč so nas 
strašili z gladom in kaosom okolišni veli
ki kmeije, toda mi živimo boljše kot prej, 
čeravno oddamo državi več, kakor prej. 
Pravili so nam ti fantazi, da se bo vil nad 
nami bič, kakor prej v fevdalizmu in da bo 
veljala beseda lenuhov, ki se bodo pritepli 
iz mesta ali vaški pijanci. Ni sledu o tem, 
ker gospodarji na svojem smo sami. Sami 
vodimo račune o svojem delu ,in pravila 
so sad naše volje in naših misli. Lenuhov 
nimamo in tudi če bi jih imeli, ne bi dolgo 
dihali pod temi strehami. Tudi klatunov 
ni iz mesta, ki bi nas tepli. Oglasijo se po
redko gostje in so nam ljubi, kakor sedaj 
ti. Reakcija je vplivala iz ust redkih kula
kov, da bodo otroci odslej last države in da 
bodo starci romali v domove onemoglih. 
Evo naši starci so vsi doma in živijo, ka
kor mi. Jedo to. kar je njihova družina in 
srečni so bolj kot kdaj koli. Res je, da 
imajo tudi to možnost oditi v dom one
moglih, če jih je volja. Država jim nudi 
vse in želi jim udobno življenje. Toda 
udobnega življenja imajo zadosti tukaj in 
zadruga ima tudi toliko uvidevnosti in 
življenja, da jim bogato poplača njihovo

skrb za nas. ko smo bili še mladi in so 
njih hrbti nosili takratno težo življenja. 
Otrok pa smo veliko dali državi, ker ho
čemo, da nam nazaj pošlje agronome in 
druge kmetijske strokovnjake. V njih vi
dimo bodočnost.«

Stari je pogledal skozi okno po polju. 
Njegov pogled je objemal bujno rast bo
dočega pridelka, pri tem pa mislil, na so
cialistično armado delavcev, katerim je 
treba preskrbeti živež in surovine. Tudi 
Jovo je postal molčeč, njegove oči so bile 
uprte v zahajaoče sonce, ki je puščalo raz
svetljeno nebo od zarje, katera je odsevala 
kakor jantar, delala polje in gozdove in 
hiše čarobne, ko so se tako ponosno odra
žali v svoji legi. Njegove oči so bile od
ločne, iz njih je vela upornost in volja.

»Cujte, kakšen je vaš pridelek v primeru 
s pridelkom prej, ko ste bili še ločeni?« 
se je pozanimal Tine, ki je sedaj doživljal 
tisto sveto resnico, o kateri je slišal govo
riti in ga je omamljala ter si ga prisvo
jila popolnoma.

»Evo, dam ti primer za pšenico. Preden 
smo stopili v zadrugo, nas je devet kmetov 
pridelalo na 14 ha le 11.200 kg pšenice, kar 
bo znašalo 800 kg na ha. Sedaj pridelamo 
na 25 ha veliko več in zdi se nam še pre
malo. Pridelali smo 37.800 kg pšenice, kar 
bo znašalo približno 1500 kg na ha. Seveda 
se ne smeš čuditi, kajti naša zemlja ni tak
šna, kot pri vas in je ta ha donos že prva 
zmaga. Ostali pa ne bomo pri tem, ampak 
se bomo zagrizeno borili za še večji pri
delek. Tudi ne bomo dopustili, da bi nas 
struktura zemlje ovirala. To leto smo po
sejali 9 ha pšenice več, kakor lani in pri
delek bo skoraj za pol večji, kakor lani. 
To smo dosegli tako, da smo k prejšnjim 
25 ha pridali še pašnike, katere smo s po- ! 
močjo peskanja in globokega oranja spre
menili v plodno zemljo. Toda to o čemer 
ti sedaj pravim, ni glavna panoga našega 
gospodarstva. Evo slive in koruza. To dvo

je je tukaj doma in zemlja je pred tema 
dvema kulturama ubogljiva. Zato smo tudi 
dosegli s pomočjo pridnih delovnih rok ta
ko velike uspehe. Lahko rečem, da je uspeh 
velik, veliko večji kakor prej, ko smo še 
samotarili. Samo koruze smo pridelali 40 
ton več kakor prej.«

»Kaj pa živinoreja?« je zanimalo Tineta.
»Tudi živinoreja je na višku v primeru 

s številom goveda prej. Sedaj imamo 30 
krav mlekaric v modernem hlevu, katere
ga si boš še ogledal. Dnevno pošljemo de
lavcem v Doboj in tudi otrokom 300 litrov 
mleka, pogosto tudi sir, maslo in smetano. 
Imamo tudi 200 ovac, ki dajejo fino volno 
in nam je naša industrija hvaležna za ta
ko drago surovino. Saj jim damo letno 
300 kg volne in še več.«

»Kako pa s stroji?« se je dalje zanimal 
Tine.

»Imamo traktor in ta nam za oranje za
dostuje. Imamo tudi mlatilnico in druge 
manjše stroje. Kombajn ima sosednja za
druga in ta nam ga posodi. E, da vidiš to 
mrcino, kako ti reže pšenico, da je kar ve
selje. Zaleže ti za 300 žanjic. Ali pa trak
tor? Ta ti orje veliko boljše kakor plug. 
Seveda ne na majhnih parcelah, kjer bi 
se komaj obračal. Toda, saj teh niti nima
mo, M;i ne poznamo več mejnikov, bode
čih žic in podobnih stvari, katere je sejal 
med kmete nekakšen kmetski imperiali
zem. Imamo dolge in široke parcele, vse 
polje je -kakor ena sama greda na vrtu.«

Pozno v noč je že bilo, ko so se odpra
vili spat in je ugasnila svetilka. Tine je 
spal skupaj z Jovotom na eni postelji. Ko 
sta ležala na hrbtu in pogledovala strop 
in temo nad seboj, sta obujala spomine na 
vojaško življenje. Tako sta spala na po
gradih in se menila. Včasih, ko sta bila 
preveč glasna, je zagodrnjal starešina so
be ali se je na sosednjem pogradu tovariš 
jezno obrnil na drugo stran, da so deske
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Nekaj iz 
trgovske in 
gostinske mreže

Ena izmed glavnih nalog naše preskrbe 
v njenih naporih za izboljšanje življenj
skih pogojev delovnega človeka obstoja v 
tem, da mu zagotovi zadostno in okusno 
vsakodnevno hrano v obratih družbene 
prehrane, t. j. v delavsko uslužbenskih re
stavracijah in menzah državnih podjetij in 
ustanov.

Tega poslednjega še danes ne razumemo 
ker menimo, da je glavni faktor za iz
vedbo tega le blago in ne tudi res socia
listično poslovanje, pravilna in realna evi
denca, čut do odgovornosti itd. Tega po
slednjega ne razumemo zato, ker ne znamo 
to vprašanje povezati s vprašanjem nove 
delovne sile, katere rabimo iz dneva v dan 
več, če hočemo izgraditi socializem. Ker 
se pa ti ljudje, predvsem žene ne morejo 
več baviti z vsemi gospodinjskimi posli, 
moramo nuditi njej in vsej družini pri
merno hrano v obratih družbene prehrane 
Tega poslednjega ne razumemo zato, ker 
ne vemo čemu skrb ljudske oblasti delav
cem, ko je izdala Uredbo o ustanavljanju 
delavsko uslužbenskih restavracij in jim 
nakazala točne smernice za delo.

Kakšno je stanje v uslužbenskih delav
skih restavracijah? Zelo kritično v neka
terih primerih. DUR-ja Sevnica ni posta
vila vprašanje poslovanja iz vidika skrbi 
ljudske oblasti, temveč na neki anarhični 
osnovi, ki ji dovoljuje, da nima uvedene 
najosnovnejše stvari. Nimajo blagovne 
kartoteke, nimajo sestavljenega jedilnega 
lista, ne sestavljajo trebovanja, ne vodijo 
pravilne evidence o odvzemanju živilskih 
nakaznic itd. Kaj pa delajo pravilno? Pra
vilno delajo na vprašanju ugotavljanja de
ficita. Na sestanku uprave je iznesla poslo- 
vodkinja številko, ki ji je bila tako mučna 
in je to poslednje prišlo do izraza najbrž 
zato, ker je čutila potrebo dvigniti ceno 
-obroka. Toda za primer je vzela najboljši 
dan in še takšno pomoto, da je kontrola 
ugotovila nazadnje aktivo in ne pasivo. Po- 
slovodkinja tudi ni trgovka. Svoji lastni 
ekonomiji oziroma ekonomiji Kopitarne je 
plačevala salato po 40 din, medtem ko je 
bila na trgu po 12 din. Skratka vse te ne
pravilnosti zagovarjajo upravičenost kazni, 
katero je prejela od IO OLO-ja. Podobno 
poslovanje je tudi v ostalih DUR-jah, t. j. 
v Rajhenburgu in Kostanjevici. Mnogi bo 
sedaj prišel na neumne misli, češ kaj je 
potrebno vse to kvasen j e, rajši nam izbolj
šajte hrano. Ni res tako! Baš to kvasenje 
je prepotrebno, če hočemo, da delavec ne 
bo prikrajšan za najmanjšo stvar. Če de
lavec živi v prepričanju, da ima njegova 
oskrbovalnica deficit, ne pričakuje nobe
nega izboljšanja. Tako se ga pa tudi lahko

vara. Vsi uslužbenci iz Krškega, ki se hra
nijo v DUR-jih Celuloza Videm, do hrane 
v tej restavraciji niso upravičeni, ker se 
obrok delavcev Celuloze s tem zmanjšuje 
in je brez dvoma tudi kvalitetno slabši. 
Tako je ta stvar in mislim, da ni prene
umno, da sem jo iznesel. Naj vedo tisti, 
ki bi poskušali delati na podoben način, 
kakor je delala upravnica DUR-ja Kopi
tarne Sevnica da jih bo doletela ista ka
zen.

Žalosten je položaj v naši gostinski mre
ži. Tej manjka lokalne samoiniciativnosti. 
Pred nekoliko meseci so dobili dovoljenje, 
da se poslužuje pooblastil poverjeništva 
za državne nabave, s katerim lahko naku
pujejo zaostanke iz leta 1948. Z realizacijo 
teh zaostankov bi gostinska mreža veliko 
pomagala poverjeništvu za drž. nabave pri 
izvajanju politike odkupa,' disciplino od
kupa in izvajanju diferenciacije. Z reali
zacijo teh zaostankov pa bi tudi odpravila 
smešno stanje, v katerem stojijo uslužben
ci, namreč ne bi bilo potrebno na vpraša
nja strank stalno odgovarjati, da imajo 
samo mesečno plačo. Seveda gre vse to na 
sramoto tiste maloiznajdljive gostinske 
mreže. Dejstva govorijo, da se je tega po
oblastila poslužilo le mestno gostinsko pod
jetje v Brežicah, ne samo papirja, kajti 
zaradi hrane pri njih se ne moremo prito
ževati. Ker pa lahko to podjetje postreže 
svojega gosta z dobro in obilno hrano, pa 
tudi s pijačami včasih, je to-znak, da so 
vsa druga gostinska podjetja, katera se ne 
morejo kosati s prvo, premalo iniciativna 
in nekatera celo za nič. Za te poslednje 
lahko rečemo, da so res v gostilni le za^ 
radi plače. S. F.

Objava krajevnega 
odbora ZB NOV 
Rajhenburg

Z ozirom na poziv Okrajnega odbora ZB 
NOV Krško, ki napoveduje krajevnim od
borom ZB NOV dvo- in polmesečno tek
movanje, t. j. od 15. avgusta do 31. okto
bra 1949, je krajevni odbor ZB NOV Raj
henburg, sprejel na svoji seji dne 24. av
gusta sklep, da v celoti sprejema napove
dano tekmovanje.

Istočasno krajevni odbor ZB NOV Raj
henburg napoveduje po objavljenih točkah 
tekmovanje vsem krajevnim zvezam okraja 
Krško in jih poziva na čim intenzivnejšo 
izpolnjevanje objavljenih 11 točk tekmo
vanja.

Tovariši(ce) borci in borke! Dokažimo, da 
nismo opustili naših slavnih tradicij NOB, 
temveč da je naša ojeklenela pesta ti
sta, ki je izgnala okupatorja iz naše zem
lje, ki danes gradi boljše življenjske po
goje delovnemu ljudstvu, ki hoče posta
viti trdne temelje socialističnega gospodar
stva in da bomo stali vedno neomajno na 
strani CK KPJ in tovariša Tita. B. R.

cvilile in jima dal vedeti, da je čas za spa
nje. Toda kljub temu še dolgo nista za
spala in noč jima je bila kratka. Tako je 
bilo pred nedavnim in sedaj sta takisto 
premagovala spanec, kajti imela sta si ve
liko povedati.

»Jovo, mi boš jutri predstavil svojo ne
vesto Milico, o kateri si mi toliko govoril 
v armiji; ko sem ti za njo sestavljal pi
sma?«

»Eh, pa kaj ti hočem govoriti o njej. 
Tudi predstaviti ti jo ne morem. Milica si 
je izbrala drugega malo prej, ko sem prišel 
domov od vojakov.«

»Ne razumem te Jovo! Saj si jo toliko 
ljubil.«

»Da, ljubil sem jo, to je res. Pa kaj si 
hočem, ko me je pa pozabila in si uravnala 
svoje življenje po drugačnem kopitu. Nje
ni starši so jo pregovorili in njim na ljubo 
se je zaljubila v nekega sina velikega 
kmeta.«

»Pa te ni morda to preveč zadelo?«
»Ah, kaj! Končno je boljše tako, saj ona 

tako ne bi bila za naše življenje. Ona je 
preveč samosvoja in skupnost ji je ne
ljuba stvar. Že prej mi je večkrat namig
nila na to, toda saj ja veš, kakšen je ne
izkušen človek. Samo kri vre in možgani 
ničesar ne mislijo. Mislijo nezrel*) in lju
bezen je njihov glavni cilj.«

»Končno pa imaš prav. V tvoji vasi je 
deklet, ki te morda ljubijo in njih oči želj
no spremljajo tvoj korak. V eno teh se za
ljubi. Te so tudi zavedne, saj so zadruž- 
nice. Ko sem šel danes proti vasi, sem jih 
srečal pri potoku. Samo življenje jih je in 
v lepoti se lahko kosajo z marsikatero iz 
sosednje vasi. To do dobra vem, čeprav iz 
sosednje vaši nisem nobene videl. Toda to 
so zadružnice.«

»Pogodil si. V eno izmed tistih, ki si jih 
srečal, sem se zaljubil. Rad jo vidim in zdi 
se mi da jo ljubim bolj, kot sem nekdaj 
Milico. Na istem polju delamo skupaj in 
za isto stvar in to nas še bolj združuje. 
Saj sva člana ene velike družine, ki ne po
zna sorodstvenih zvez, a je v njej preka

ljena kolektivnost, ki izvira iz sadu pre
teklosti, ko smo prenašali vse vrste po
nižanj in trpljenja in je misel na to še 
bolj podžigajoča, da se še bolj .priklenemo 
na to kolektivnost, ki premaga še take te
žave.«

»Vidim Jovo, da greš pravilno pot in te 
ne bo nobena slepa ljubezen omamila. Kar 
zavidam ti to življenje in hudo md je pri 
srcu, ko pomislim na dom in vem, da bom 
prispel na staro, ki se mi zdi kakor skala, 
ki se ne da zrušiti. Koliko sreče bi čutil 
takrat, ko bi se vračal od nekod domov in 
bi mi vsi na vasi stiskali roke: Si prišel, 
zelo smo te pogrešali. No, pa da sd le pri
šel, skupno bomo zagrabili. Velike naloge 
so pred nami. Gradimo kino in veliki mo
derni hlev. Je tako prav? Da, prav je tako! 
Tako bom pa prišel domov in na ograji 
bom srečal očeta. Ta bo zijal v mene, ka
kor bi me tehtal. Ali pa: Jutri jo mahne
mo v Laze, težake sem že dobil.«

»Ostani pri nas, Tine! Dela tukaj ne 
manjka in mi boš kot brat. Tudi oče bo 
tega vesel. Ostani, saj na to sem že mislil 
prej in kolikokrat sem sanjal o tebi, ki sd 
md bil vedno .najljubši.«

»Ne, Jovo! Mene kliče moja vas, katero 
obkroža rodna gruda. Ona me, se mi zdi, 
kliče venomer in mi pravi: Lahko se je 
vgnezditi v gnezdo, ki je gotovo in je plod 
dela drugih a težje je najprej graditi in 
šele potem uživati plod tega vloženega 
dela. Ni borec za socializem tisti, ki borbe 
še nikdar ni občutil, ampak tisti, ki mu 
je borba vsakodnevna stvar. Zato jaz ne 
bi mogel ostati tukaj nikoli ali vsaj dotlej, 
dokler ne ustvarim tega, kar si ti ustvaril.«

Jovo mu ni odgovoril. Zamislil se je in 
dal je prav svojemu prijatelju, katerega 
je toliko ljubil in kateri mu je bil kot rod
ni brat. Nevede se je stisnil k njemu in ta
ko sta že popolnoči zaspala, medtem ko je 
mimo po železnici švignil vlak in so iz 
njega gledale mnoge oči to spokojno vas, 
ki je ležala v temi in le bele stene so se 
odražale od nje.

(Se nadaljuje.)

Pred II. 
kongresom 

LRS
Pred nami je II. kongres LPS. Po vsej 

Sloveniji ee vrši predkongresno tekmo
vanje. Med seboj tekmujejo posamezni 
okraji, KLPS-i ter društva na vseh poljih 
kulturno prosvetnega dela za čim boljši 
uspeh in za dvig naše ljudske prosvete.

Knjižnice bodo tekmovale med seboj v 
nabavljanju novih knjig, dviganju števila 
bralcev, v točnem pošiljanju mesečnih in 
tekmovalnih poročil, v najboljši izvedbi 
»Tedna knjige« (urejanju izložbenih oken, 
grafikonov, prodajanju značk k »Tednu 
knjige«, pisanju parol itd.), v čim večjem 
pridobivanju naročnikov na »Obzornika« 
(na katerega se bodo morale do kongresa 
naročiti prvenstveno vse knjižnice), nabi
ranju naročnikov na »Prešernovo knjiž
nico« itd. Najboljše med njimi bodo na
grajene.

Igralske skupine bodo tekmovale s pri
pravami na zimsko sezono in spomladan
ske festivale.

Tudi pevski zbori, godbe, filmski krožki, 
folklora in vse ostale panoge LP gotovo 
ne bodo ostale za njimi ter bodo stopile 
v krog tekmovanja v čast II. kongresu.

O LPS je v čast II. kongresa sprejel ob
veze predkongresnega tekmovanja, kar 
bodo storili tudi vsi SKUD-i odn. KUD-i 
kakor tudi vsi KLPS-i. Društva bodo na 
svojih občnih zborih odn. na masovnih 
sestankih izvolila delegate za okrajni ple
num, KLPS-e pa bodo zastopali predsed
niki in tajniki, za katerih udeležbo so 
odgovorni KLPS-i. Na plenumu se bodo 
pogovorili o vseh nalogah zadnjih pred
priprav ter izvolili delegate za oblastno 
konferenco ter kongres sam. Plenum bo 
24. t. m. ob 9 v Brežicah, v sobah javnega 
tožilstva št. 22.

S tekmovanjem bomo pokazali, da se za
vedamo, da živimo v najlepšem časuw v 
času graditve socializma. Živimo pa tudi 
v času najgnusnejše 'informbirojevske go
nje, kakršne še ni slišal svet. Mi pa se 
zavedamo, da smo samo eni Jugoslovani 
na svetu in da so samo ti Jugoslovani bili 
zmožni se boriti in izvojevati tako svo
bodo, kakor jo imamo danes. Bojevali pa 
se bomo še naprej, dokler ne bomo zma
gali na .polju znanosti in resnice, ker le 
z resnico in znanjem bomo lahko poka
zali in dokazali, da ne živimo v zmoti mi, 
ampak oni, ki danes mislijo, da so naj- 
pravičnejši. Resnica pa bo zmagala, ker 
je le ena in se ne da oblikovati na vse 
mogoče načine kot informbirojevske note.

AZ.

Obvestilo obiskovalcem 
zagrebškega velesejma

Uprava zagrebškega velesejma obvešča 
vse obiskovalce zagrebškega velesejma, da 
naj ob odhodu kupijo celo vozno karto. Ob 
obisku velesejma bodo dobili v Zagrebu 
potrdilo, da so bili na velesejmu. S tem 
potrdilom -se bodo vrnili s kupljeno vozno 
karto brezplačno. Opozarjamo potnike, da 
ne smejo spreminjati vlaka ali razreda. Vr
niti se morajo po tisti progi, po kateri so 
dopotovali.

Domači obiskovalci lahko izrabijo ugod
nost pri odhodu od 9. septembra do 2. ok
tobra 1949, pri vrnitvi pa od 17. septem
bra do 10. oktobra 1949, domači razstav
ljale! pri odhodu od 3. septembra do 2. ok
tobra 1949 in pri vrnitvi od 17. septembra 
do 17. oktobra 1949.

Urad za prenočišča, prehrano in bivanje 
v Zagrebu je v prostorih mestnega turi
stičnega urada Zagreb, Zrinjevac 18, tele
fon 25-373.

Redne vstopnice za velesejem stanejo 
20 din za en obisk in 10 din za oficirje in 
podoficirje Jugoslovanske armade pri po
sameznih obiskih. Sindikalne podružnice 
uživajo popust samo pri skupnih obiskih 
in plačajo 10 din za vsako vstopnico. Pri 
skupinskih obiskih plačajo šole dn vojaki 
5 .din za vstopnico. Vse skupne obiske je 
treba prijaviti vsaj en dan pred prihodom 
pismeno upravi zagrebškega velesejma.

Velesejem bo odprt za razstavljalce od
7. do 18.’ure, za obiskovalce pa od 8. do 18. 
ure. Zagrebški velesejem bo odprt 17. t. m. 
Popoldne tega dne bo velesejem odprt sa
mo za sindikalne podružnice.

OBIŠČITE
ZAGREBŠKI
VELESEJEM

Pred Tednom
matere in otroka

Raznim namenom so posvečeni tedni, 
ki jih prirejamo v teku leta: čistoči, 
borbi proti tuberkulozi. Rdečemu kri
žu itd., itd., vendar spada med najvaž
nejše Teden, posvečen materi in otroku, 
ki ga prav te dni pripravljamo. Ljube
zen in spoštovanje, ki ju izkazujemo 
materam, hvaležnost, ki jo čutimo do 
njih, so med naj lepšimi in najgloblji
mi čustvi človeškega rodu.

Mati in otrok, družina sploh, je tiste, 
kar je narodu naj dražje

Že v narodnoosvobodilni borbi je 
ljudska oblast nadvse skrbela za dru
žine, noseče žene, matere in otroke. Za 
prehrano nosečih žena so skrbeli na
rodni odbori. Antifašistična fronta že
na, Jugoslovanski Rdeči 'križ, pa tudi 
vojska sama. V prostranih gozdovih 
Kočevskega Roga so partizanske ekipe 
postavile leseno barako — porodnišnico. 
Leta 1944 so pričeli pošiljati dojenčke 
z avionom v Italijo. Po osvoboditvi 
Splita so matere z otroci prepeljali iz 
Italije v Split. Za otroke so bili orga
nizirani dečji in otroški domovi.

Materinske dolžnosti je naša država 
prevzela tudi za svoje dolžnosti, zakon 
in družina sta pod njeno zaščito. Naša 
država je tudi danes že tisti odgovorni 
roditelj, ki za svojega otroka skrbi in 
se z vsemi močmi trudi, da mu izbolj
ša položaj.

Z novimi zakoni so ustanovljeni za 
ženo in otroka vsi pogoji boljšega živ
ljenja. Zakon o socialnem zavarovanju 
je preskrbel delovni ženi in uslužbenki 
začasne ali trajne nesposobnosti za 
delo pomoč in uredil pravice za čas 
poroda in nosečnosti. Zakon o učencih 
v gospodarstvu je zaščitil učence v pod
jetjih. Zakon o skrbništvu urejuje za
ščito otrok brez staršev. Velika pomoč 
pri zaščiti matere in otroka so tudi so
cialno zdravstveni sveti, ki so setavlje
ni iz predstavnikov vseh organizacij. 
Veliko delo je v povojnih letih opravilo 
socialno skrbstvo z organiziranjem raz- 
nih ustanov in počitniških kolonij za
okrepitev socialno in zdravstveno ogro
žene mladine. Ogromno pomoč socialne
mu skrbstvu je dajal Rdeči križ v pr
vih povojnih letih in še danes z vsemi 
sredstvi in na vse načine sodeluje z 
ljudsko oblastjo v njenem prizadeva
nju, da materam in otrokom omogoča 
zdrav razvoj in zdravo življenje.

Zaščita matere in otroka zavisi od 
oblasti, od celokupnega političnega, go
spodarskega, socialnega in prosvetne
ga življenja naroda. Sele politično do
cela svobodna in neodvisna, gospodar
sko trdna država lahko res v znatni me
ri nudi materam in otrokom res lepo in 
srečno, blagostanja polno življenje. 
Dolžnost posameznika pa je, da poma
ga državi z vsemi svojimi močmi in 
zmožnostmi. Te dolžnosti naj se v Ted
nu matere in otroka prav posebno za
vedamo.

Piinn
Sevnica

17. do 18. IX.
Zlati rog
sovjetski film 

21. do 22. IX.
Niklas Nikleby
angleški film 

24. de 25. IX.
Pesem kolhoznih poljan
sovjetski film

Spemenik zahvalnosli
češki film
28. do 29. IX.
Otroci Fratra
avstrijski film 

1. do 2. X.
Tragičen lov
italijanski film

Izhaja 1. in 15. v mesecu. — Mesečna naročnina 5 din. — Poedina številk* 2.90 
Naslov uprave in uredništva: Okrajni odbor OT Krške, telefon 48. —

din. — Čekovni račun št. 605-96603-9. — Ureja uredniški odbor. 
Tisk Mohorjeve tiskarne v Celju. — Odgovarja uredniški odbor.


